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Робота з підручником (читання та опрацювання навчальної інформації) визнача-
ється трьома взаємопов’язаними елементами «читач – текст – діяльність», тому 

очевидною є залежність продуктивності використання підручника від особливостей кон-
тенту навчальної книги та його сприймання користувачем (Гривко, Ситник, 2017; Жук, 
2016), що експериментально доведено в численних дослідженнях (наприклад, Locher, 
Becker, Pfost (2019); Prasetya (2018)). Зважаючи на це, висновок щодо якості підручника 
має базуватися не лише на результатах оцінки його фахівцями-експертами, а й вивчен-
ня сприймання його основним комунікатом – учнівством (Gurung & Landrum, 2012). 

Оскільки підручник є основним засобом досягнення запланованих в освітніх до-
кументах результатів навчання, оцінка його якості пов’язана з можливістю реалізації 
цих результатів. Відтак переконання учнів щодо можливості оволодіння, зокрема, на-
скрізними уміннями в процесі роботи з підручником є виразником їхніх узагальнених 
уявлень про навчальну книгу, сформованих у процесі набуття досвіду її використання 
та водночас своєрідним індикатором якості підручників у аспекті змістового й опера-
тивно-діяльнісного потенціалу формування в їх користувачів наскрізних умінь. 

Для вивчення оцінки учнями потенціалу підручника для оволодіння наскрізними 
уміннями застосовано метод опитування, у якому взяли участь 154 учні 8-х (N=85) та 
9-х (N=69) класів. Відповідаючи на запитання анкети, учні за власним досвідом оці-
нювали, наскільки продуктивним є використання підручника в реалізації різних видів 
діяльності та набуття відповідних умінь у процесі навчання. 

Основні висновки за результатами дослідження. Зважаючи на те, що результа-
ти опитування різних груп респондентів (за віковою та гендерною ознаками) загалом 
збігаються, можна стверджувати, що, на думку учнів 8 і 9 класів, сучасні традиційні 
підручники не забезпечують (або недостатньо забезпечують) формування таких груп 
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наскрізних умінь: 1) конструктивно керувати емоціями; 2) співпрацювати з іншими; 
3) ухвалювати рішення та розв’язувати проблеми; 4) критично й системно мислити. 

Фактори, виокремлені внаслідок факторного аналізу результатів дослідження, є відо-
браженням уявлень респондентів про те, які групи наскрізних умінь мають формуватися 
за допомогою підручників. Узагальнення результатів факторного аналізу дало змогу кла-
сифікувати значущі для учнів наскрізні уміння за такими групами: 1) комунікативно-е-
моційне регулювання в умовах інтеракцій (до цієї групи відносяться наскрізні уміння 
логічно обґрунтовувати позицію, висловлювати власну думку, конструктивно керувати 
емоціями, виявляти ініціативу); 2) медіаграмотність (вміння критично і системно мис-
лити, вміння читати з розумінням); 3) відповідальна взаємодія (уміння співпрацювати з 
іншими); 4) прийняття усвідомлених рішень (уміння приймати рішення, обирати спосо-
би розв’язання проблем, оцінювати ризики). Ще один фактор, який виявився значущим 
в побудованих факторних моделях, об’єднує уміння з оцінювання (себе та інших). На-
томість у переліку наскрізних умінь Державного стандарту загальної середньої освіти 
вміння з оцінювання (самооцінювання) не виокремлено в самостійну групу вмінь, про-
те в контексті компетентнісної освіти, відповідно до таксономій навчальних досягнень 
(наприклад, Блума, Вебба, Марцано та ін.) та з огляду на результати висвітлюваного до-
слідження, вміння з оцінювання складають окремий значущий кластер наскрізних умінь 
та мають бути враховані у системі формування компетентнісних результатів навчання.

У зв’язку з цим та спираючись на дослідження, в яких доведено зв’язок підруч-
ників із навчальними досягненнями учнів у регульованому зовні контексті – у про-
цесі шкільного навчання (Prasetya, 2018; Jones, Sugalan & Mundy, 2018; Hussain, 2012 
та ін.), можна припустити, що існує декілька способів усунення виявлених недоліків: 
1) опосередкування взаємодії учнів і текстів підручників за допомогою стратегій зміс-
товного навчання (Ulkerick, 2015) із застосуванням модифікованих (або доповнених 
необхідними компонентами) завдань; 2) удосконалення діяльнісного поля підручників 
розширенням системи завдань, зокрема доповнення їх:

 ▪ проблемно-орієнтованими завданнями, які можуть містити множинні тексти, 
у тому числі для формування вмінь аналізувати, порівнювати різні думки і погляди та 
синтезувати інформацію з різних джерел; 

 ▪ завданнями на основі сценаріїв (наближеними до реальних ситуацій, розв’язання 
яких передбачає оволодіння вміннями планувати роботу в групі та конструктивно взаємоді-
яти з іншими з метою досягнення спільної мети, знаходити, аналізувати та впорядковувати 
інформацію з різних джерел та типів текстів (за способом фіксування інформації), продук-
тивно комунікувати та взаємодіяти з іншими, оволодіння стратегіями розв’язання проблем 
і усвідомленого прийняття рішень, навичками моделювання можливих наслідків тощо); 

 ▪ завданнями на рефлекцію, зокрема взаємо- та самооцінювання з подальшим 
плануванням коригування можливих недоліків.

Подальші дослідження можуть бути спрямовані на вивчення інших чинників, які 
впливають на результати навчання (способи застосування підручників, підходи до 
навчання й методика викладання, обрані вчителем, використання засобів ІКТ та ін.) і 
оцінювання впливу їх на формування наскрізних умінь учнів.
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